

守正创新，扛牢使命

越河街道奋力谱写宣传思想文化新篇章

完善工作机制

理论武装走深走实

规范理论学习中心组学习。制定2024年度理论学习计划方案、学习安排意见，高标准组织开展每月学习研讨活动，按要求做好学习记录和资料整理，全年开展学习研讨活动13次。

打造理论宣讲品牌，擦亮“越河二十讲”理论宣讲品牌，通过领导干部带头宣讲、专家学者专题授课、现场参观学习等形式，确保用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。全年开展安全生产、作风建设、运河文化等专题宣讲80余期。

推进理论宣讲走深走实。扎实开展党的二十届三中全会宣讲活动，积极发挥先进典型、离退休党员、宣讲志愿者的作用，通过举实例、讲故事、现场表演等喜闻乐见的表现形式，讲好党的二十届三中全会精神的生动实践，让宣讲更接地气、更受欢迎。全年开展各类宣讲活动800余场次，受众3万余人。



竹竿巷社区的志愿者王福银为居民进行宣讲。



法国青少年到运河记忆历史文化街区开展研学游。



非遗传承人张跃广在兴隆社区为居民传授剪纸技艺。

通讯员 季淑琦

过去的一年，任城区越河街道通过规范理论学习、创新宣讲形式，不断融合文化“两创”建设，推动美德信用建设融入基层社会治理，努力汇聚新时代文明实践磅礴力量。



越河街道打造“越河二十讲”理论宣讲品牌。

坚持正面引导

精神文明建设提质增效

加强对外宣传报道力度。积极邀请上级媒体报道辖区各类典型做法，配合完成CCTV13《共和国巡礼·山东篇》、CCTV2《欢乐大猜想》、“通江达海 运‘济’天下”网络集中宣传活动、世界百位摄影大师走进齐鲁大地系列活动、“新时代 我在中国”国际传播微纪录片等专题拍摄活动。今年以来，在市级以上媒体发稿3450余篇，其中省级以上3100余条。

拓展新时代文明实践志愿服务。在“1+7+N”志愿服务组织体系基础上，围绕养老、文化、义诊、家政服务等领域，拓展“文明实践+”活动，推出“2024年越河街道‘幸福10事’服务项目”，各社区结合实际，开展形式多样的新时代文明实践志愿服务活动、美德信用活动，推动文明新风进家入户。2024年9月21日，街道举办第十九届“运河之都邻居节”启动仪式，持续弘扬邻里守望、互帮互助、亲仁睦邻的传统美德。2024年3月，辖区张跃广获评“最美志愿者”，“1+7+N”志愿服务组织获评最佳志愿服务组织；红马甲帮帮团获评最佳志愿服务项目；西大寺社区、兴隆社区获评最佳志愿服务社区；张宁获评“济宁市第六批岗位学雷锋标兵”。

扎实开展移风易俗活动。召开移风易俗专题会议、培训会议，结合街道实际采取图文结合的方式进行科普宣传，着眼身边人身边事，编创了题材新颖的《媒婆与傻妞》移风易俗短剧，让文明新风“小切口”撬动移风易俗“大变化”，街道组织开展的“三减三健”健康知识科普宣传活动荣获“山东省2024年全国科普日活动优秀活动”。

做好结合文章

城市文化社区亮点纷呈

突出文化社区试点带动。在竹竿巷社区、兴隆社区探索打造城市文化社区建设样板社区，竹竿巷社区以运河文化、非遗文化为主线，兴隆社区以美德信用文化为主线。竹竿巷社区依托河南南岸街，联合思古文旅、北京同仁堂(济宁)中医院开展运河文化市集活动；兴隆社区依托美德信用建设体系，为居民提供非遗体验、文艺汇演、跳蚤市场、集体生日、鹊桥牵手、科普体验等10余项体验内容，营造美德向善的社区氛围。

拓展文化社区内涵。延伸竹竿巷社区、运河记忆街区文化“两创”示范点的作用空间，依托“运河夜校”打造年轻人的“少年宫”，开设书画、烘焙、茶艺、古典舞等多个类别的课程，让济宁青年在工作之余有了新去处。在竹竿巷社区新时代文明实践基地、

文化展厅持续开展“运河文化研学游”活动，丰富文创产品体验形式、加强活动互动性，依托运河文化市集、运河音乐会，持续开展文创盖章、行进式演艺等活动。今年以来，围绕传播运河文化、越河文化，开展各类文化演出活动300余次，运河音乐会60余次，研学游活动40余次，运河夜校400余课时。

加强文化队伍建设。围绕辖区居民文化生活需要，街道公共文化服务中心组织30余支文化队伍，定期开展培训交流，切实加强社区文化队伍建设。春节、端午节、中秋节等传统节日期间，组织文化队伍、志愿者开展“我们的节日”等主题活动，营造欢乐祥和的节日氛围。持续完善运河文化“草根”人才库，将盛春风钢笔刻字、张步财竹编、马大兴糕点、孝全烧鸡等文化、非遗传承人纳入台账，通过对运河手艺人、运河美食、文物古迹的宣传推广，树立“好榜样”，传播“好故事”。马大兴糕点制作技艺(传统面食制作技艺)成功入选山东省第六批非物质文化遗产代表性项目目录。

丰富载体形式

文旅融合呈现新画面

加强文化基础设施建设。街道各社区共有文化服务和活动站所共66处，涵盖儒学讲堂、图书阅览室、文体活动室和多功能会议室等，室外健身活动点44处，配有健身器材共计403件，非遗传承人、非遗项目20余名/项，为开展形式多样的文体活动提供场所和人才支撑。

特色活动助推街区活力。依托运河记忆历史文化街区，配合开展“龙行大运 诗画运河”龙船夜游，运河南岸街新春citywalk、济宁市任城区第三届集体婚礼、皮划艇马拉松系列赛(山东济宁站)等重要活动，同时强化对外宣传力度，不断提升街区知名度。

文旅融合发展呈现新画卷。充分挖掘运河文化的历史底蕴，讲好新时代新征程运河故事，将传统文化与现代文明相结合，放大“三街六巷”本土业态特色，汇集美食、零售、休闲娱乐等多元业态，打造集休闲、旅游、文化为一体的运河记忆街区。2024年度，运河记忆历史文化街区旅游路线获评“全省高品质旅游产品”，文旅市集获评山东省文化和旅游厅首批“好客山东”文旅市集。